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Betreft:  Transparantie en MVO in de grondstoffenindustrie in Afrika

Amsterdam, 21mei 2007 

Geachte heren Heemskerk en Koenders, 

In zijn toespraak op de Afrikadag op 14 maart jl. riep minister Koenders op om de globalisering een menselijker gezicht geven. De campagne Publish What You Pay (PWYP) zet zich in dat kader sinds 2002 actief in voor het verplichten van de olie-, gas- en mijnindustrie om alle betalingen aan overheden openbaar te maken. Zo wordt corruptie moeilijker en democratische controle op overheidsfinanciën gemakkelijker. Dat is nodig om ervoor te zorgen dat de opbrengsten van delfstoffenwinning bijdragen aan economische ontwikkeling en ten goede komen aan de bevolking. Bovendien verkleint dat de kans dat die opbrengsten inzet worden van binnenlandse oorlogen. 

Als coördinatoren van het Nederlandse Publish What You Pay netwerk willen IKV Pax Christi en het Nederlands instituut voor Zuidelijk Afrika (NiZA) u graag attenderen op het belang van een aantal initiatieven op het gebied van transparantie en maatschappelijk verantwoord ondernemen (MVO) in de grondstoffenindustrie en u vragen u namens de Nederlandse regering hiervoor actief in te zetten in internationale fora.
Wij willen u graag een viertal voorstellen presenteren die mede de basis zouden kunnen vormen van het komende kabinetsbeleid op het gebied van transparantie en maatschappelijk verantwoord ondernemen.  

1. Extractive Industries Transparency Initiative 
Het Extractive Industries Transparency Initiative (EITI) stimuleert goed bestuur in grondstofrijke landen via de volledige publicatie en verificatie van betalingen van bedrijven en ontvangsten van overheden uit de olie-, gas- en mijnbouwindustrie. Zesentwintig landen hebben het initiatief inmiddels bekrachtigd, maar aan de praktische uitvoering van de afspraken ontbreekt het in vele gevallen. Slechts de regeringen van Nigeria en Azerbeidjaan hebben volledige en door accountants gecontroleerde EITI rapporten uitgebracht. Er is dus een begin, maar er moet nog veel meer gebeuren. Bovendien is EITI opgezet met een beperkte levensduur van 5 jaar. De internationale Publish What You Pay campagne maakt zich daarom sterk voor bindende eisen van aandelenbeurzen aan beursgenoteerde grondstoffenexploitanten op het gebied van transparantie. 

Wij juichen het toe dat de nieuwe Nederlandse regering een actieve Europese en internationale rol wil spelen en financieel sterk bijdraagt aan EITI. Wij denken echter dat de inhoudelijke bijdrage aan EITI versterkt kan worden en roepen de regering dan ook op zich aan te sluiten bij de Duitse regering die zich als voorzitter van de G8 in 2007 sterk zal maken voor verbeteringen aan EITI, met name via het institutioneel versterken van het EITI proces. Daarnaast zou grotere betrokkenheid van de Nederlandse ambassades bij EITI wenselijk zijn. Dit zou bereikt kunnen worden via  de opbouw van kennis op ambassades en het aanbieden van Nederlandse steun aan aangesloten landen bij de implementatie van EITI.

2. Herziening van mijnbouwcontracten in de Democratische Republiek Congo

Negen NGO’s uit de Democratische Republiek Congo (DRC), de EU en de VS, waaronder NiZA, lanceerden op 13 maart 2007 een internationale oproep voor het herzien van mijnbouwcontracten die uiterst nadelig zijn voor de DRC. Deze oproep (zie bijlage) heeft brede steun gekregen van 110 Congolese en internationale organisaties en netwerken. De oproep vraagt de Congolese regering en haar internationale partners om de contracten, die een erfenis zijn uit de oorlogs- en transitieperiode, te verbreken of opnieuw te onderhandelen over de voorwaarden ervan. Zo wil men garanderen dat het Congolese volk een eerlijk deel krijgt van de opbrengsten uit de ontginning van de natuurlijke rijkdommen van het land. 

Tijdens de internationale conferentie in Brussel op 14 en 15 maart jl. over het thema “Goed bestuur en de strijd tegen corruptie. Nieuwe perspectieven voor publiek-private samenwerking”, is de noodzaak van het herzien van de Congolese mijnbouwcontracten door vele partijen erkend. De president van de Wereldbank, Paul Wolfowitz, heeft verkondigd dat de nieuwe democratisch gekozen Congolese overheid “de contracten stuk voor stuk opnieuw moet herzien vanuit het oogpunt van maximaal profijt voor de bevolking”. De vice-president van het Congolese parlement, Christophe Lutundula, heeft zich uitgesproken vóór herziening van de contracten en heeft voorgesteld om een onafhankelijke, apolitieke en internationaal gesteunde “hoge autoriteit voor controle van natuurlijke hulpbronnen” in te stellen. De Congolese regering, tot slot, heeft in een ministerieel besluit van 20 april jl. besloten tot het instellen van een ministeriële commissie voor de herziening van de mijnbouwcontracten.

Wij verheugen ons zeer over deze ontwikkelingen en denken dat de Nederlandse regering deze kan ondersteunen door haar invloed bij de Congolese overheid en de Wereldbank aan te wenden om de volgende aanbevelingen ten uitvoer te brengen:

· Totale transparantie omtrent de mijnbouwcontracten die in het verleden getekend zijn. Hiertoe zouden de financiële en legale audits die de Wereldbank in opdracht van de Congolese regering heeft laten uitvoeren openbaar gemaakt moeten worden. De contracten zelf, evenals de haalbaarheidsstudies, economische modellen en financieringsplannen die eraan ten grondslag liggen zouden toegankelijk gemaakt moeten worden voor Congolese parlementariërs en maatschappelijke organisaties die zich inzetten voor goed bestuur.

· Een transparant en onafhankelijk herzieningsmechanisme van de contracten. Maximale expertise, transparantie en onafhankelijkheid binnen de herzieningscommissie zou kunnen worden bevorderd door het beschikbaar stellen van internationale assistentie aan de Congolese overheid. Het aanbieden van deze internationale expertise zou gecoördineerd moeten worden met de lokale maatschappelijke organisaties die hierop eveneens gespecialiseerd zijn.

· Het bevorderen van goed bestuur in de mijnbouwsector door grotere bekendmaking van de Code Minier uit 2002, het bieden van technische assistentie aan Congolese maatschappelijke organisaties, het ondersteunen van EITI in de DRC en het ontwikkelen van initiatieven ter verbetering van de arbeidsomstandigheden in de artisanale mijnbouwsector. 

Wij hopen op uw steun op bovenstaande vlakken en dat het beleid op het gebied van transparantie door uw bijdrage in de Nederlandse regering en internationaal een belangrijke nieuwe impuls zal krijgen.

3. Uitbreiding van de definitie van ‘conflict diamant’ 

De door het Kimberley Proces (KP) vastgestelde definitie van conflictdiamanten – diamanten die door rebellenlegers gebruikt worden om oorlogen te bekostigen – dient ons inziens verbreed te worden nu blijkt dat in landen waar het interne conflict is afgenomen nog immer inhumane praktijken bestaan bij de winning van diamanten. In Angola en de DRC wordt het Kimberley certificaat als een soort ‘fair trade’ keurmerk gebruikt, terwijl er sprake is van dwangarbeid in de mijnen van Angola en kinderarbeid in de DRC. Zo wordt in het in 2005 door NiZA gepubliceerde rapport “Lundas – the stones of death; human rights abuses in the Lunda provinces” de link gelegd tussen geweld en mensenrechtenschendingen in deze Angolese provincies enerzijds en de rechteloosheid en corruptie die ertoe leiden dat slechts een klein aantal bevoorrechte personen profijt heeft van de regio’s rijkdom aan diamanten. Daarnaast valt in een door onze Congolese partner gepubliceerd onderzoek van dit jaar “Les conditions de vie et de travail des creuseurs artisanaux de diamant à Mbuji Mayi” te lezen dat kinderen worden ingezet als werkpaarden in de diamantmijnen in Congo, onder andere om tegen een hongerloontje zware lasten heen en weer te dragen. Dit jaar treedt de Europese Commissie op als voorzitter van het KP waarmee een uitgelezen moment is ontstaan om het Kimberley Proces Certificeringssysteem te verbeteren door nieuwe regels toe te voegen die landen en bedrijven ook verantwoordelijk houden voor schendingen van de mensenrechten en van de arbeidsstandaarden.

4. Voluntary Principles on Security and Human Rights for the Extractive Industries

De Voluntary Principles (VPs) is een veelbelovend samenwerkingsverband tussen ondernemingen, overheden en NGOs, dat robuuste regels stelt aan de manier waarop ondernemingen hun veiligheid organiseren. Nederland is één van de vier deelnemende overheden en IKV Pax Christi is de Nederlandse NGO vertegenwoordiger. De afgelopen jaren hebben ondernemingen energie gestoken in het invoeren van de nodige managementprocessen en de deelnemers aan de VPs staan nu voor de taak om duidelijk te maken dat zij niet alleen fraaie principes en procedures kunnen ontwikkelen, maar ook daadwerkelijk de rechten van mensen kunnen beschermen.

Nederland is begin 2008 gastheer van de VP Plenaire Vergadering, die in veel opzichten het uur van de waarheid zal zijn, en waarbij bovendien een groot aantal nieuwe leden te begroeten zullen worden, waaronder ten minste één gastland, Colombia. IKV Pax Christi werkt in de Niger Delta aan locale betrokkenheid met de VPs; de eerste keer dat dit wordt geprobeerd, en in een cruciaal gebied. Tot nu toe is de rol van de overheden bij de VPs betrekkelijk passief geweest. De IFC heeft uitvoering van de VPs opgenomen in zijn financieringscriteria, maar zij staan nog niet op het radarscherm van organisaties als de OESO, EU, of IMF. Ook zijn de VPs bij de posten nog onbekend. 

Het komende gastheerschap biedt de Nederlandse regering de kans om de VPs een beslissende duw voorwaarts te geven. Wij pleiten er voor dat uw zich daar gezamenlijk voor inzet.

5. OESO-richtlijnen

IKV Pax Christi en NiZA zijn verheugd te zien dat staatssecretaris Heemskerk maatschappelijk verantwoord ondernemen tot een van de speerpunten van het Nederlands economische beleid wil maken. Het voorstel om de OESO Nationale Contactpunten (NCP’s) te laten bestaan uit onafhankelijke personen juichen wij zeer toe en wij zouden er bovendien voor willen pleiten dat zij ook de mogelijkheid krijgen om zelfstandig onderzoek te doen. 

Wij hopen dat we in de in het najaar te presenteren MVO kabinetsnotitie het voornemen van de PvdA om de OESO richtlijnen te verstevigen terug zullen vinden. In het verkiezingsprogramma van de PvdA staat dat de OESO-richtlijnen voor multinationale ondernemingen beter geoperationaliseerd en bindend moeten worden gemaakt. Daarnaast zei staatssecretaris Heemskerk tijdens de Afrikadag dat hij op bezoek zou gaan bij Global Compact omdat meer bindende regelgeving wel eenduidig zou moeten zijn. Dat zijn zeer hoopvolle geluiden.

Het is zaak dat regels voor bedrijven eenduidig zijn en het is daarnaast van belang dat bedrijven zich er niet aan kunnen onttrekken. Vooral bedrijven die niet direct aan consumenten leveren zijn moeilijk in het gareel te krijgen. En dat zijn nu juist de bedrijven die handelen in ruwe grondstoffen uit Afrika. Daarom pleiten wij ervoor de OESO-richtlijnen aan te scherpen zodat misstanden in de gehele industriële keten van bedrijven er ook onder vallen. 

In 2003 werd een klacht die NiZA bij het Nederlandse NCP indiende tegen Chemie Pharmacie Holland (een Nederlands bedrijf dat coltan importeerde uit de DRC en zo bijdroeg aan de financiering van de in dat land heersende oorlog) niet-ontvankelijk verklaard. Het zou om een handelsrelatie (en niet een investeringsrelatie) gaan en deze vallen bij strikte interpretatie buiten het bereik van de OESO-richtlijnen. Juist in de uitbestedingsketens van Nederlandse bedrijven vinden de grootste misstanden plaats. Wij achten het dan ook van groot belang om ook handel op te nemen onder deze richtlijnen. Voormalige staatssecretaris Van Gennip heeft naar aanleiding van de CPH-zaak hierop binnen de OESO al initiatieven genomen. Bij de Afrikadag meldde staatssecretaris Heemskerk dat de SER een onderzoek zou doen naar ketenverantwoordelijkheid inclusief handel. Wij hopen dat dat leidt tot het aanpassen van de OESO-richtlijnen voor multinationale onderneming zodat handelsrelaties in de toekomst ook gebonden zijn aan deze richtlijnen. 

IKV Pax Christi en NiZA vinden de nieuwe wegen die het huidige kabinet inslaat op bovengenoemde gebieden veelbelovend en zouden graag onze punten in een apart gesprek met u toelichten. Voor meer informatie kunt u contact opnemen met Egbert Wesselink (IKV Pax Christi) op 030-2333346,  Anouk Franck (NiZA) op 020-5206213 of Judith Sargentini (NiZA) op 020-5206212.

Met vriendelijke groet,

Jan Gruiters




Margo Andriessen

Directeur




Directeur ad interim

IKV Pax Christi 




Nederlands Instituut voor Zuidelijk Afrika

Postbus 19318




Postbus 10707

3511 DZ Utrecht



1001 ES Amsterdam

T: 030-2333346




T: 020-5206210


W: www.ikvpaxchristi.nl


W: www.niza.nl 

Bijlagen:

· Internationale oproep: een rechtvaardig aandeel voor Congo

· “Lundas – the stones of death; human rights abuses in the Lunda provinces”
· Samenvatting “Les conditions de vie et de travail des creuseurs artisanaux de diamant à Mbuji Mayi”
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