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Het gat van twee miljard

Angolese elite plundert de staatskas zonder schaamte

Het gat van twee miljard

Bram Posthumus

Gezinnen in de volkswijken van Luanda overleven op nog geen euro per dag. Ze weten dat het anders kan. Dat zien ze aan de dames en heren die in sjieke kleren de betere hotels bevolken.

“Het komt door de oorlog.” Het is de mantra waarmee de Angolese overheid iedere klacht over de dramatisch slechte levensomstandigheden van vrijwel alle burgers probeert te bezweren. Maar Angola is steenrijk. Voor de onafhankelijkheid in 1975 was het de vierde koffieproducent ter wereld. Nu exporteert het land vooral olie en diamanten, beide van hoge kwaliteit. Volgens de eigen wetgeving behoren die hulpbronnen toe aan het volk van Angola en datzelfde moet dus gelden voor de vier tot zes miljard euro die de Angolese overheid jaarlijks ontvangt voor de exploitatie van die hulpbronnen.

Maar in het jaar 2000 alléén raakte onderweg tussen de ministeries van Oliezaken en van Financiën zo’n kleine 850 miljoen euro zoek. De mensenrechtenorganisatie Global Witness schat in haar nieuwste Angola-rapport All the President’s Men dat er in 2001 minstens 1,5 miljard euro is zoekgeraakt; het gat kan zelfs oplopen tot twee miljard euro. De sociale gevolgen zijn overal zichtbaar. Kerken en internationale hulporganisaties houden scholen en ziekenhuizen draaiende en de Verenigde Naties voedt honderdduizenden mensen. Duizenden kinderen zwerven over straat en de staatsziekenhuizen worden door zieken zoveel mogelijk gemeden.

Beheer en exploitatie van Angola’s immense en groeiende olievoorraden zijn in handen van de staatsonderneming Sonangol, opgericht in 1976. De kosten van het zoeken naar en winnen van olie worden gedragen door buitenlandse oliemaatschappijen. Voor deze maatschappijen zijn de dure heffingen van Sonangol en de hoge kosten geen bezwaar, want Angola is een van de meest aantrekkelijke olieregio’s ter wereld.

Sonangol opereert als een staat binnen de staat en haar machtsbasis reikt tot in het presidentiële paleis. Het bedrijf is in het verleden gebruikt als geldpomp om de enorme wapeninkopen van de jaren negentig te financieren. In 1997 kocht de regering volgens schattingen van de Zweedse onderzoeksgroep Sipri voor 440 miljoen euro aan wapens in. Eenderde tot de helft van deze aankopen stond nergens in de boeken – toch is dat geld ergens vandaan gekomen. Sonangol, een van de weinige plekken waar dollars direct voorhanden zijn, ligt als bron voor de hand.

Oliemaatschappijen maken niet bekend hoeveel geld ze via Sonangol betalen aan de Angolese staat. Het maakt ze kwetsbaar voor de beschuldiging van omkoping. Van alle buitenlandse maatschappijen heeft tot nu toe alleen BP beloofd zijn betalingen openbaar te zullen maken. Manuel Vicente, president-directeur van Sonangol, ontstak in grote woede toen hij dat hoorde. Hij verstuurde een brief aan BP, met kopieën aan alle zusterbedrijven, waarin hij stelde dat BP vertrouwelijke informatie had verspreid. Volgens Vicente had Sonangol daarom het recht om het contract open te breken. Dreigende taal, maar er staat nogal wat op het spel. Openheid van zaken betekent het begin van het einde voor de Angolese schaduweconomie waarvan Sonangol onderdeel is.

Global Witness heeft inmiddels aan alle olieconcerns die in Angola werken per brief gevraagd of ze bekend willen maken wat ze betalen. Naast BP heeft alleen Shell aangegeven voor openheid te zijn. De drie grootste – TotalFinaElf (Frankrijk/België), ChevronTexaco en ExxonMobil (beiden Amerikaans) – zijn geen voorstanders. Dat standpunt lijkt ingegeven door nationale belangen. Naast de Fransen hebben vooral de Amerikanen groot belang bij nauwe verbindingen met Angola. Nu al wordt zeven procent van de oliebehoefte van de VS door Angola gedekt, een percentage dat sterk zal stijgen omdat de regering-Bush minder olie uit het Midden-Oosten wil betrekken.

Afroming

De tweede bron van inkomsten zijn de diamanten. Angola exporteerde in 2001 officieel ruim vijf miljoen karaat met een waarde van zeventig miljoen euro. De situatie rond de diamantindustrie lijkt sterk op die van de olie. Het staatsbedrijf Endiama is hoofdconcessiehouder, terwijl vele andere bedrijven diamanten mogen winnen. De aangeleverde diamanten worden in merendeel verkocht door Ascorp (Angolan Selling Corporation), dat volgens een eigen persbericht het mandaat heeft om alle ruwe diamantproductie in Angola op te kopen. Ascorp werd in februari 2001 opgericht door Endiama en Lev Leview, een Russisch-Israelische diamantair, in een poging marktleider De Beers buiten de deur te krijgen.

De Beers is in het verleden beschuldigd van het aannemen van edelstenen die gewonnen waren door Unita. Na instelling van de VN-sancties tegen Unita in 1998, werd gewerkt aan een systeem van certificaten van oorsprong, waarmee de Angolese overheid de aanvoer van rebellendiamanten zou kunnen voorkomen. De MPLA-regering had er alle belang bij dat er geen geld meer naar aartsvijand Unita vloeide. Maar De Beers liet in oktober 1999 al weten ernstig te twijfelen aan de waterdichtheid van het systeem. Het bedrijf verliet Angola midden 2000 wegens hooglopende ruzie met de overheid over de eigendomsrechten van enkele diamantmijnen.

Ook deze bedrijfstak, met in stabiele tijden een omzet van ongeveer 1,3 miljard euro, biedt mogelijkheden tot afroming. Tijdens de voorlaatste wapenstilstand (1993-1998) meldde de onafhankelijke krant Folha 8 dat generaals van de Angolese strijdkrachten zich meester hadden gemaakt van diamantvelden in Lunda Norte en de winning van de edelstenen ter hand genomen hadden. Functionarissen van beide kampen (Unita en MPLA) hebben hun zinnen gezet op de lucratieve handel. Maar in één opzicht is de diamantindustrie verder dan de olie: vanwege de behoefte aan een schoon imago heeft de industrie voorzichtige stappen gezet naar complete controle via een wereldwijd systeem van certificering (het Kimberley-proces). Dat maakt, althans in theorie, de kans op transparantie aanmerkelijk groter.

Transparantie is ook het doel van het Internationale Monetaire Fonds (IMF), dat sinds april 2000 een programma in Angola heeft. Dit IMF-programma is een voorwaarde voor Angola om in aanmerking te komen voor leningen. Belangrijk onderdeel zijn trainingen voor ambtenaren in financieel management. Ter sprake komen zaken als uitgavenbeheersing, controle op de banken en het voeren van een belastingadministratie. Het is een heroriëntatie die broodnodig is, omdat het overheidsapparaat jarenlang is geleid door lieden die geen enkel belang hebben bij het voeren van een normale boekhouding.

Een opvallend onderdeel van het IMF-programma is de zogenaamde oliediagnostiek, die wordt uitgevoerd door de gerenommeerde accountantsfirma KPMG. De studie zal nagaan of het geld dat de oliemaatschappijen in 2001 opbrachten, inderdaad gedeponeerd is bij de Nationale Bank van Angola – ofwel: hoeveel dollars er deze keer tussen de ministeries van Oliezaken en van Financiën zijn zoekgeraakt.

Een belangrijke tekortkoming van het IMF-programma werd prachtig vertolkt door David Birmingham, hoogleraar aan de Universiteit van Canterbury in Engeland, tijdens een recente conferentie over Angola en de westerse diplomatie. “Ik zie in dat IMF-programma een kamer met drie hoeken: Sonangol, de Nationale Bank en het ministerie van Financiën. Maar wat ik heel erg mis, is die vierde hoek: Futungo.” Futungo is de naam van het presidentiële paleis waar een groep invloedrijke mensen bijeenkomt om president Dos Santos te adviseren. Tony Hodges, schrijver van het boek From Afro-Stalinism to Petro-Capitalism, vermoedt dat onder deze Futunguistas de architecten te vinden zijn van de duizelingwekkende financiële constructies die onder meer worden gebruikt om de militaire top en de elites te betalen voor hun loyaliteit. Wie het ‘gat van twee miljard’ zoekt, maakt goede kans het hier te vinden.

Aanzetten tot meer openheid

Het oorlogs-excuus is binnenkort hopelijk verleden tijd. BP, het Kimberley-proces en de IMF bieden bescheiden aanzetten tot meer openheid van zaken. De belofte van BP om informatie te verstrekken over betalingen, leverde het bedrijf zelfs een complimentje op van de Britse regering, bij monde van ontwikkelingsminister Short. Tegelijkertijd wordt in Europa de regelgeving verscherpt. Bedrijven zullen rekening moeten gaan houden met strafvervolging bij gebleken omkoping. Maar hoe komen de Angolese burgers zelf te weten wat er gebeurt tussen de boorplatforms die ze vanuit hun eenkamerkrot kunnen zien en de duurgeklede whiskydrinkers in de four wheel drives die ze door de talloze gaten in Luanda’s wegdek zien dansen?

Het rapport All the President’s Men wijst beschuldigend naar het gebruik van de politieke wanorde voor eigen gewin. Parasitisme en oorlog hebben het land op de knieën gekregen. Twee potentieel zeer profijtelijke sectoren van de Angolese economie bestaan gewoon niet: landbouw en toerisme. De ontwikkeling van het toerisme heeft in een land zonder infrastructuur en voortwoekerende corruptie op alle niveaus geen enkele zin, en landmijnen zullen op veel plaatsen landbouw onmogelijk blijven maken. Ondertussen schuilt de bevolking in de kampen rond Luanda en de andere grote steden en leeft van voedselhulp.

“Ik voel schaamte”, was het commentaar van een man die zijn dorp was uitgejaagd. Schaamte, want hij was niet in staat zijn familie in leven houden. Schaamte op straat en in de kampen: gevolg van de volstrekte schaamteloosheid waarmee vanuit grootstedelijke villa’s en paleizen het land wordt leeggeplunderd.

